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Telegraful Român
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NOI Şl BISERICILE REFORMEI  
Aniversarea a 5 0 0  de ani de la naşterea lui Martin Luther

(1483- 1983)
La vremea sa şi de atunci pînă astăzi, Reforma 

iui M artin Luther (1483— 1546) a provocat reacţii 
şi atitudini contradictorii, după identitatea confe
sională a celor care le-au exprimat. Epitetul de 
Antihrist pc care Luther i l-a aruncat papei, i-a 
fost întors de către romano-catolici şi o excomu
nicare apasă asupra lui peste secole (1520). Ju 
m ătate de mileniu de dezvoltare separată, în loc 
să ducă la reîntîlnirea celor ce s-au separat, a 
mărit to t mai mult distanţa şi prăpastia. Teologia 
romano-catolică şi-a căutat de drumul ei, înmul
ţind mereu numărul motivelor de divergenţă, cum 
a fost de pildă la Sinodul I de la Vatican (1870) 
prin proclamarea dogmei infailibilităţii, iar teolo
gia protestantă s-a angajat şi ea pe căi to t mai 
riscante, pînă la demitologizare şi la moartea lui 
Dumnezeu şi, mai ales, pînă la fărîm iţarea Bise
ricii în sute de denominaţiuni, toate reclamîndu-şi 
descinderea din Reformă, prin ceea ce au comun, 
precum respingerea Tradiţiei, a ierarhiei de suc
cesiune apostolică, a unor Taine, problema însu
şirii mîntuirii ş. a.

In acest climat pe care ecumenismul încă nu 
l-a réorientât substanţial, ni s-a propus în anul 
acesta, şi nouă şi romano-catolicilor şi anglicani
lor, să participăm la aniversarea a 500 de ani de 
la naşterea Reformei, a tît în ţara lui de origine, 
Republica Democrată Germană (el s-a născut la 
Eisleben — Lutherstadt, la 10 noiembrie 1483), 
precum şi in Republica Federală Germană, la 
Worms, oraşul dietei din 1521. De asemenea, pe 
plan local, la noi s-a organizat o conferinţă teo
logică interconfesională, la Sibiu (24 noiembrie 
1083) la care s-au întîlnit ortodocşi, rom ano-cato
lici şi protestanţi.

Citeva jaloane care să orienteze pe credincio
sul ortodox in legătură cu aceste evenim ente sínt 
mai mult decît necesare. Şi el va fi cu a tît mai 
lămurit, cu cit în această privinţă însăşi Biserica 
Ortodoxă Română şi-a spus cuvîntul, printr-un 
M esaj al Prea Fericitului Patriarh Iustin către 
Bisericile Lutherane din cele două sta te germane. 
M esajul a fost prezentat Sinodului Bisericii Evan
ghelice din Germania (R. F. G.), la Worms, în ziua 
de 3 noiembrie 1983, de către semnatarul acestor 
rînduri care a reprezentat Biserica Ortodoxă Ro
mână la solemnităţile aniversării din această ţară.

De la tribuna Sinodului, Mesajul a fost introdus 
iprintr-o scurtă cuvîntare, cu următorul text:

„Domnule Preşedinte Cornelius von Heyl, ono
raţi sinodali, aş vrea mai întîi să vă mulţumesc 
pentru ocazia ce mi-aţi dat de a lua cuvîntul de 
la această tribună, în faţa Dvs. Dar mai mult 
decit atît, aş vrea să vă mulţumesc pentru invi
taţia ce aţi trimis Bisericii Ortodoxe Române de 
a fi prezentă la lucrările sinodului Bisericii Evan
ghelice din R. F. Germania, cu prilejul comemoră
rii a 500 de ani de la naşterea lui Martin Luther.

Aş vrea să sper că prezenţa unor non-protes- 
tanţi şi mai ales a unor ortodocşi la această ani
versare semimilenară, va fi un prilej de a con
sta ta că M artin Luther începe a aparţine tuturor 
şi nu numai protestanţilor.

Am adus cu mine un Mesaj de prietenie, de 
bună voinţă şi de bune urări Bisericii Dvs. şi 
acestui Sinod, din partea P. F. Patriarh Iustin al 
Bisericii Ortodoxe Române. M esajul a şi fost dis
tribuit în sală şi se află în faţa Dvs. Sper că îl 
veţi citi cu interes.

Dorim să vă asigurăm cu acest prilej cit de 
mult preţuieşte Biserica noastră bunele relaţii cu 
Biserica Evanghelică din Germania (E. K. D.) şi 
dialogul teologic în care ne-am angajat.

Poate că nu este lipsit de interes, să vă infor
mez că Luther va fi comemorat, oarecum, şi într-o 
ţară ortodoxă, şi anume în România, peste două
săptămîni. Vom avea la Sibiu, în oraşul meu de 
reşedinţă, o conferinţă teologică interconfesiona
lă, a cărei una din teme va fi „Martin Luther 
şi ortodoxia". Va vorbi un profesor protestant şi 
unul ortodox şi vor avea loc discuţii.

Martin Luther — acest mare om al istoriei Bi
sericii — a dorit să restaureze Biserica, aşa cum 
a fost ea la începuturi, aşa cum a voit-o Iisus
Hristos, aşa cum o descrie Sfînta Scriptură, aşa 
cum a trăit-o Tradiţia apostolică — spre a rede
veni un instrument real al m întuirii şi al păcii.

în  multe din scopurile pe care şi le-a propus,
Martin Luther a reuşit, dar mai sínt încă multe 
lucruri de făcut, iară şi iară. Ecclesia semper 
reformanda! (Continuare in pag. a 3-a)

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului

Contribuţia Mitropolitului Şaguna 
la reînfiinţarea Episcopiei O radea
Opera M itropolitului Şaguna 

cuprinde în aria ei pe toţi ro 
mânii risipiţi odinioară pe în tin
sul imperiului habsburgic. El a 
călăuzit Biserica şi poporul ro 
mân din Ardeal, cu prezenţa, gîn- 
durile şi faptele lui mai bine de 
un veac. Şi astăzi numele lui este 
rostit cu mare cinste. Cu toate 
negurile ce au îm presurat acest 
munte în timpul vieţii lui sau 
după aceea, piscul a rămas mereu 
în lumină călăuzitoare.

Nu este nici o îndoială că Mi
tropolitul Şaguna a fost o perso
nalitate de excepţie, a fost nu 
numai „omul vrem ii" cum l-au ca
racterizat contemporanii ci şi 
omul care a trasat cărări de lu 
mină pentru viitorul Bisericii sale. 
A fost un mare vizionar.

Au trecut unasutăzece ani de 
la moartea lui şi cine ştie încă 
cită vreme cei ce se vor afla la 
cirma Bisericii ardelene vor ape
la la modul în care Şaguna a 
ştiut să rezolve unele probleme 
ale timpului. Desigur el nu va 
putea fi copiat, nici urmat întru- 
totul. Vremea a adus orizonturi 
noi în viaţa Bisericii, dar felul 
în care el a ştiut să rezolve cele 
mai arzătoare probleme ale v re 
mii sale vor răm îne încă un 
punct de reper pentru m ult timp.

Ucenicii săi, pe care i-a for
mat cu grijă şi dragoste, au îm
plinit în parte din programul său 
de activitate, însă „duhul lui 
Şaguna" sălăşluieşte în sufletul 
celor ce au trecut prin şcoala 
lui, pentru că el a înţeles şi a 
slujit idealurilor , mari şi sfinte, 
de libertate, de lumină, indepen

denţă şi de unire a tuturor ro 
mânilor.

Se întreabă şi se vor întreba 
mulţi care este cheia perenităţii 
personalităţii lui Şaguna? Şi răs
punsurile vor fi multe şi diferite, 
pentru că el a fost o personali
tate polivalentă, un om înzestrat 
cu multe calităţi. Pe toate însă 
le-a dominat două însuşiri: iubi
rea lui mare de popor şi realis
mul sănătos în toate acţiunile lui. 
El a iubit cu patimă poporul a 
luptat neîntrerupt pentru ridica
rea lui din starea de umilinţă în 
care se afla. S-a identificat cu 
el, cu durerile, cu bucuriile şi 
aspiraţiile lui şi l-a ajutat, pe cît 
i-a stat în putere, să ajungă la 
împlinirea acelor năzuinţi. In al 
doilea rînd, timpul a arătat că 
el a ales drumul sănătos, înţelept 
şi realizabil pentru învingerea 
obstacolelor ce îi stăteau în cale.

El a condus destinele români
lor din Ardeal şi nava Biseri
cii ortodoxe române „cu căldura 
unui adevărat patriot, ale cărui 
cuvinte s-au răspîndit în întreg 
ţinutul şi cu mai multă putere 
în întreagă ţara" (Cf. Dr. loan 
Lupaş: Mitropolitul Andrei Şagu
na, ed. II, Sibiu 1911, p. 190).

în cele ce urmează voim să 
reliefăm un crîmpei din activita
tea mitropolitului Şaguna, din 
care se vede grija şi contribuţia 
pe care a avut-o el, la reînfiin
ţarea episcopiei de Oradea, a 
cărei existenţă a fost îngropată

(Continuare în pag. a 2-a)

t  V A S I L E  
Episcopul Oradiei

Pacea — valoarea supremă a zilelor noastre -  1918-1983  -
Cartea veche românească — factor 

de unitate naţională
— mărturii braşovene —

M esajul îngerilor care s-a au
zit. în noaptea sfîntă, în  cîmpia 
de lingă Bethleem: „pe pământ 
pace, între oameni bunăvoire", nu 
a încetat niciodată să răsune in 
această lume în care ne este dat 
să  trăim. El se aude necontenit 
ca o chemare. Mai mult, în zilele 
noastre răsună în chip deosebit. 
Pentru creştini, acest mesaj înso
ţeşte cuvîntul „pace", care împre
soară astăzi toate tărîm urile vieţii 
şi pretinde imperios lichidarea tu 
turor violenţelor. Puterea cu care 
se afirmă şi străbate pretutindeni 
ideea păcii e  în  legătură nem ij
locită cu atmosfera apăsătoare în 
care ne aflăm, atm osferă cu ză
rile foarte întunecate şi brăzdate 
de fulgere, care dacă deocam
dată şerpuiesc in gol, s-ar putea 
ca mîine să lovească în  plin. Un 
cer întunecat şi prevestitor de 
fulgere descărcate este o imagine 
ce ne descoperă în mod plastic 
situaţia fără precedent în care 
se găseşte în prezent omenirea. 
Totdeauna războiul a  făcut din 
viaţa lumii o muTe de sînge şi 
foc. în  zilele noastre însă a r  pu
tea să însemne un holocaust fi
nal.

Valoarea care o reprezintă pa
cea pentru noi ne este dezvăluită 
mat întîi de către  prim ejdia fără 
pereche care ne paşte. Cursa abe
rantă a înarm ărilor a căpătat pro
porţii cosmice. Trăim intr-un un i
vers în  care puterea încărcătu
rilor nucleare existente este de 
cinci ori mai mare decît ar fi 
necesar pentru distrugerea vieţii 
pe pămînt. Intunerecul acesta 
care, din nefericire este real, de
vine şi mai accentuat în Europa, 
unde stau faţă în  faţă cele două 
blocuri militare şi unde concen

trarea de trupe şi de armament 
din cel mai perfecţionat a atins 
proporţii de nebănuit. Aşadar, 
omenirea este am eninţată cu dis- 
strugerea totală. Cultura şi civi
lizaţia ei se găsesc în pragul de
zastrului. De aceea pacea se arată 
ca un bun uman suprem. în lă tu 
rarea primejdiei despre care vor
bim ar putea fi considerată o bi
ruinţă din cele mai mari pe care 
să o  înregistreze istoria, poate 
singura şi adevărata biruinţă. A st
fel dezastrul însuşi este preîntîm- 
pinat de convingerea că totuşi ra 
ţiunea are şansa să izbîndească, 
binele să triumfe asupra răului, 
dreptul să înlăture forţa, în ţe le 
gerea şi securitatea internaţională 
să biruie în discordii, iar inde
pendenţa şi Libertatea să fie bu
nuri inalienabile ale popoarelor.

Potrivit credinţei noastre creş
tine, Dumnezeu a pus în toate 
locurile de pe păm înt impulsul 
spre o ţintă finală, care consti
tuie de fapt desăvîrşirea făpturii, 
ceea ce  înseamnă şi desăvîrşirea 
omenirii. Astfel, Dumnezeu călău
zeşte paşii omenirii spre această 
ţintă, iar pacea este condiţia prin
cipală de atingere a  ei. Progresul 
societăţii, însoţit de buna în ţele
gere în tre toţii fiii aceluiaşi Pă
rinte, nu e  numai lucrarea oame
nilor, ci şi lucrarea lui Dumnezeu. 
Căoi Dumnezeu fiind cel ce lu
crează prin toate, binele pe care 
El însuşi îl realizează se săvîr- 
şeşte prin colaborarea noastră cu 
EL în acest sens, aflăm scris 
la profetul Isaia aceste cuvinte: 
„Doamne, revarsă pacea peste 
noi, căci toate lucrurile noastre 
pentru noii le-ai făcut" (Isaia 26, 
12). De asemenea, aflăm şi la 
Neagoe Basarab, înţeleptul voie

vod al Ţării Româneşti, ideea că 
„pacea este legătura cea desăvâr
şită, dempreună cu alte bunătăţi, 
cu toate". Viaţa lumii, care se 
află în  necontenită tensiune crea
toare, are pacea drept resort lă
untric al ei. Năzuinţa firească a 
fiecăruia (individ sau popor) de 
a cuceri orizonturi to t mai largi 
pentru cunoaştere, de a atinge 
culmi tot mai înalte în  viaţa mo
raja şi religioasă, de a strînqe 
comori din cele mai nobile şi mai 
sfinte în inimă, precum şi de a 
crea bunuri m ateriale to t mai 
multe şi mai preţioase în vede
rea îndestulării şi a propăşirii 
oamenilor de pe pămînt, fără 
binefacerile păcii a r  fi o simplă 
iluzie. Iată, dar, că pacea repre
zintă şi din această privinţă o 
valoare supremă, o valoare a tu 
turor valorilor: „legătura cea de- 
săvîrşită."

Bunul Dumnezeu a  rînduit în 
lume apariţia  sau naşterea popoa
relor, cărora le-a încredinţat în 
deplinirea unor meniri. în  Sfinta 
Scriptură, popoarele sau neam u
rile păm întului sínt numite limbi 
(Isaia 45, 23; Rom. 14, 11; Apoc. 
13, 7 etc.) şi sínt privite ca rea li
tăţi social-istorice, mădulare ale 
omenirii care au dreptul la exis
tenţă liberă şi la o dezvoltare 
deplină. în  Faptele Apostolilor 
citim că Dumnezeu a pecetluit 
acest drept odată cu trim iterea 
Sfîntului Duh, care s-a pogorît în 
ziua Cincizecimii peste ucenici 
(Fapte cap. 2). Dar la pogorîrea 
Duhului nu e vorba numai de 
pecetluirea minunată a dreptului

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. prof. Hie Moldovan

Favorizată de situaţia geogra
fică a ţării, munţii, podişurile, 
dealurile şi apele României ne- 
fiind niciodată elem ente despăr
ţitoare pentru trecerea românilor 
dintr-un ţinut în altul, prin c ir
culaţie, cartea a  alim entat perm a
nent conştiinţa unităţii de limbă 
şi neam, menţinând un climat cu l
tural foarte asem ănător in  cele 
trei ţări române, care treptat a 
pregătit pe români pentru unire.

Această conştiinţă a unităţii 
primeşte contururi definitorii o- 
dată cu apariţia scrisului în limba 
română, prin  difuzarea de la Bra
şov a cărţilor tipărite de diaconul 
Coresi în toate ţinuturile rom â
neşti. Ce poate fi mai semnifi
cativ pentru conştiinţa de unitate 
decît faptul că, deşi tipărea la 
Braşov, Coresi include ca patron 
pe foaia de titlu a cărţilor sale 
pe M ircea Ciobanul al Munteniei 
în Sbomicul de la 1568, pe A le
xandru II în cele două volume 
ale Octoihuhii din 1575 pe A le
xandru şi Mihnea voevod în Psal
tirea de la 1577 sau pe Mihnea 
al Munteniei şi Serafim pe Caza
nia a Il-a din 1581 — cărţi cu 
un tiraj de peste 500 de exem
p la re — încît cu uşurinţă se poate 
constata că începuturile şi biru
inţa scrisului în  limba română 
sint rezultatul firesc al unei co
laborări d intre românii de .din
colo de Carpaţi. Şi aceasta se 
făcea în condiţiile particulare în 
care Octoihul mic este tipărit la

Braşov de Coresi şi logofătul 
m untean Oprea, prezentînd în 
prefaţă realităţi politice din cele 
trei ţinuturi româneşti, iar un 
cărturar ca Mihai, cunoscut cola
borator coresian, făcuse mai bine 
de 70 de călătorii în M untenia şi 
Moldova şi asemenea lui mulţi 
alţii, încît nu putem să nu con
siderăm că marea epopee a unirii 
de la 1600 înfăptuită de Mihai Vi
teazul a fost pregătită prin cfr- 
culaţia cărţilor şi a cărturarilor 
dintr-o parte şi alta a versantu
lui carpatic.

Tezaurul de carte  veche din 
Şcheâ ne perm ite să constatăm  o 
circulaţie de aceeaşi natură a m a
nuscriselor, datorită imposibili
tăţii tiparului de a  acoperi încă 
necesitatea de cultivare. Aşa 
aflăm că de la Braşov se trans
mit în Moldova Apostolul şi Evan
gheliarul din dorinţa lui Despot 
Vodă, din M untenia provenea la 
Braşov un Minei dat de Neagoe 
Basarab, un Oct oi h oferit de Ilias 
Vodă, alte două minele le dăruia 
boierul Juga din Muntenia, pen 
tru  ca u lterior să aflăm un n u 
m ăr impresionant de asemenea 
danii de carte, ceea ce ne face 
să constatăm cu clarita te că a 
existat o politică culturală foarte 
clară a domnilor şi boierilor de

(Continuare în pag. a 2-a) 
Vasile Oltean 

Muzeul bis. Sî. Nicolae, 
Bnaşov
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Contribujia Mitropolitului Şaguna...
(Continuare din pag. 1)

în îm prejurările despărţirii reli
gioase de la sfîrşitul secolului al 
XVII-lea.

*
începuturile unei organizaţii b i

sericeşti în nord-vestul ţării se 
leagă de existenţa şi cristaliza
rea  formaţiilor feudale, ai căror 
voievozi au simţit nevoia de spri
jinul adus de Biserică. Din Cro
nica Notarului Anonimus, al re 
gelui Bela — cunoscută sub nu
m ele de Gesta Hungarorum, se 
poate deduce că precum în estul 
şi nordul Carpaţilor primii voie
vozi români aveau ca sfetnici pe 
cirm uitorii spirituali ai Bisericii, 
to t astfel Menumorut — voie
vodul din Ţara Bihariéi avea pe 
lingă el şi un episcop. Presupu
nerea se întemeiază pe faptul că 
voievodul român avea legături cu 
Bizanţul, care erau nu numai de 
ordin politic şi economic ci şi 
de ordin bisericesc. în  locul re 
şedinţei episcopiei ortodoxe s-a 
aşezat mai tîrziu episcopia la ti
nă catolică. Totuşi viaţa b iseri
cească a românilor ortodocşi du
pă pierderea primului sediu al 
episcopiei nu a încetat a exista.

După cum arată documentele 
bizantine şi maghiare, ungurii au 
îm brăţişat în prima perioadă a 
convertirii lor un creştinism cu 
rit oriental numit pînă în zilele 
noastre „legea veche" (o hit ); 
(Gh. I. Moisescu, Şt. Lupşa, Al. 
Fillpaşu: Istoria bisericii rom â
ne I, Buc. 1957, p. 117). Conform 
relatării cronicarului bizantin 
loan Skijlitzes, în anul 950 în 
suşi ducele Gyula din Transilva
nia s-a dus la Constantinopol 
pentru a se boteza, iar la plecare 
a luat cu sine ca păstor spiri
tual, pe episcopul Ierotei (Idem, 
p 117— 118).

Din corespondenţa papilor Gri- 
gorie al II-lea, Inocenţiu al III- 
iea, cu episcopii catolici din 
Oradea, reiese că în sec. XIII- 
lea existau în ţinutul Bihorului 
„unele biserici ale monahilor 
greci", că ortodocşilor li se in te r
zice să ridice biserici, că locui
torii de aici au rămas în  legea 
lor ortodoxă, atrăgîndu-li-se aten
ţia să fie cu multă băgare de 
seamă ca acea episcopie să nu 
f:e cumva supusă bisericii din 
Constantinopol (Documente pri
vind Istoria României. T ransilva
nia veacului XI, XII şi XIII, Buc. 
1951, doc. 45, p. 28 şi 367).

Cercetări mai noi în  valea 
Bistrei din jud. Bihor, au desco
perit în  localitatea Voievozi u r
mele unei mănăstiri, alături de 
ruinele unei biserici de zid, care 
datează de la sfîrşitul secolului 
al XUI-lea (Radu Popa: Valea 
Bistrei în sec. XIII—XIV, O ra
dea 1972).

Totuşi despre un episcop orto
dox cu sediul la Oradea nu avem 
documente decît la sfîrşitul se
colului al XVII-lea şi începutul 
secolului al XVIII-lea.

Pînă la acest timp grija pen
tru  trebuinţele religioase ale o r
todocşilor au purtat-o o vrem e 
călugării de la M ănăstirea din 
Perii Maramureşului, m ănăstire 
care era stavropighie a P atriar
hiei de Constantinopol, ai cărei 
stareţi aveau atribuţiuni cvasi- 
episcopale.în acest timp se face 
amintire de anumiţi „arhierei ai 
locului" fără a se preciza locali
tatea de reşedinţă. Nu este în 
tâmplător faptul că 251 din bise
ricile eparhiei Oradea au şi as
tăzi hramul Sfinţii Arhangheli Mi
hail şi Gavriil. Deci aproape ju 
m ătate din biserici şi dintre cele 
mai vechi poartă hramul M ănăs
tirii din Perii M aramureşului, 
ceea ce denotă că aici a fost un 
centru de apărare a legii orto
doxe pentru creştinii de pe aces
te locuri.

De la jumătatea secolului al 
XVI-lea pînă la anul 1688 stăpî- 
nirea politică a acestor ţinuturi 
au avut-o principii maghiari cal
vini, care au încercat să treacă 
la Calvinism pe români.

încercarea lor a rămas fără re 
zultate. Grija pentru credincioşii 
ortodocşi din părţile Bihorului au 
partat-o episcopii de la Alba Iu
ta ,  care sínt pomeniţi în docu
mentele vremii ca avînd ju ris
dicţie şi asupra ţinutului Bihor 
şi Oradea, precum şi de către 
episcopii Vadului pentru te rito 
riile sudice ale episcopiei.

Cel dintîi episcop ortodox po
menit cu sediul la Oradea este 
Efrem Veniamin (Beniamin) la

anul 1695 cu sediul la Oradea- 
Velenţa. La începutul sec. XVIII 
este amintit episcopul Petru Hris
tofor ( 17U8— 1712).

De acum începe acţiunea habs- 
burgilor de catolicizare. Episco
pia ortodoxă a Oradiei îşi în 
cheie existenţa, iar purtarea de 
grijă pentru românii ortodocşi re 
vine episoopilor de la Arad.

însă credincioşii şi preoţii a- 
cestor părţi n-au renunţat şi au 
dorit totdeauna să aibă episcopul 
lor propriu.

Pentru a uşura răspîndirea ca
tolicismului printre români, habs- 
burgii puneau tot felul de pie
dici episcopilor din Arad să facă 
vizite credincioşilor din partea 
de nord.

O adunare poporală, ţinută la 
Oradea în anul 1727 face un pro
test la Curtea din Viana împo
triva măsurilor luate de a opri 
pe episcopul de la Arad să-i v i
ziteze. Iată o parte din acest mp- 
moriu:

„Văzînd noi şi ştiind că fieşte- 
care naţiune are episcop de le 
gea ei, numai noi românii din co
mitatul Bihorului sintern fără păs
tor sufletesc, drept aceea ştiind 
că odată trebuie să murim şi v ă 
zînd că nu trebuie să ne îngri
jim numai de lumea aceasta, ci şi 
de cealaltă, mai ştiind că în v re 
muri fericite şi noi am avut epis
cop de legea noastră şi că în mai 
multe locuri sínt biserici nesfin
ţite, iar cei care voiesc să m ear
gă la preoţie, ori să ceară mir 
sfinţit, nu au de la cine să cea
ră, din care cauză văzînd multele 
scăderi dintre noi şi văzînd amâ
narea lucrurilor — drept aceea 
am căzut înaintea M aiestăţii Sa
le, toate le dăm după puterile 
noastre, pe domnii de păm lnt îi 
slujim şi vedem că în lumea a- 
ceasta toate trebuie să le dăm, 
numai sufletul nostru nu voim 
să-l dăm. Drept aceea, noi de le 
gea noastră şi de la Domnul episj 
cop al nostru nu ne lăsăm pînă 
trăim, mai bine a muri decît să 
trăim şi pe mai departe în s ta 
rea de acum". (Actele Sinoade
lor eparhiale pe anul 1920, p. 4).

Venind la cîrma ortodocşilor 
din Ardeal Andrei Şaguna, s-au 
bucurat toţi credincioşii ortodocşi, 
care se aflau „risipiţi“ în multi
naţionalul şi multiconfesionalul 
imperiu habsburgic.

M arele arhiereu a cuprins în 
gîndurile şi programul lui de ac
tivitate pe toţi românii ortodocşi 
din imperiu: ardeleni, bănăţeni, 
pe cei din Crişana, Maramureş şi 
chiar pe cei din Bucovina.

Cu gîndul la eliberarea tuturor 
a pornit la acţiunea de reînfiin
ţare a mitropoliei.

El cunoştea starea jalnică în 
care se afla biserica ortodoxă din 
părţile Bihorului.

în  Congresul care a dat Bi
sericii din Ardeal Statutul O rga
nic, Şaguna a adresat delegaţiei 
românilor din Bihor următoarele 
cuvinte: „Cunosc suferinţele
voastre, iubiţii mei. Le cunosc. 
Şi eu mitropolitul vostru am lă
crimat cu voi. Aţi scăpat întregi 
căci a fost credinţa voastră tare 
şi v-o spun este meritul vostru. 
De la 1695, de cînd a murit epis
copul vostru Efrem aţi rămas or
fani. Dar totuşi n-aţi pierit şi 
astăzi vă văd cu bucurie adu
naţi în jurul meu. Recunosc ne
cesitatea reactivării episcopiei din 
Oradea-m are, o doresc şi stă- 
ruiesc pentru dînsa. Vă asigur că 
nu  voi cruţa nici o osteneală. 
A ceste petiţiuni le voi prezenta 
Congresului. Sínt om bătrîn, se 
poate să mor azi mîine . , .  doresc 
să aveţi din gura mea cum că 
m-am îngrijit pentru episcopia 
din Oradea-m are" (referatul Sino
dului eparhial pe 1922, p. 107).

Şaguna avea conştiinţa limpede 
că el este mitropolitul tuturor 
românilor ortodocşi din imperiu 
şi tot a tît de limpede era şi da
toria lui de a lupta pentru apă
rarea lor, pentru apărarea cre
dinţei lor ortodoxe şi pentru a- 
părarea fiinţei lor naţionale.

în anul 1868 a dat Bisericii Sta
tutul organic. In articolul 142 al 
Statutului se spune: „Consistoriul 
din Oradea-m are răm îne şi mai 
departe în activitate şi are a se 
acomoda întru toate dispoziţiu- 
nilor acestui Statut organic".

Deputaţii congresuali din O ra
dea au prezentat o petiţie în care 
cereau reînfiinţarea episcopiei. 
Din raportul lor rezultă că epis
copia ar cuprinde 316 comune cu 
309 biserici.

Răspunsul lui Şaguna a fost: 
„Doresc să auziţi din gura mea 
cum că m-am îngrijit de episco
pia din Oradea-M are".

în  şedinţa a 7-a a Congresului 
Şaguna declară: „îmi zace la ini
mă reactivarea episcopiei din 
Oradea-M are şi în această p ri
vinţă dorinţele credincioşilor sínt 
şi ale mele".

Cît de mult a dorit Şaguna ca 
să ia din nou fiinţă episcopia 
Oradiei rezultă şi din faptul că 
în testam entul său a lăsat să se 
dea pentru reînfiinţarea episco
piei O radea 25.000 forinţi.

In temeiul Statutului organic, 
Consistoriul din Oradea, înfiin
ţat la 1793 este încadrat în noul 
organism constituţional cu întreg 
complexul autonomiei constituţio
nale, întru toate egal cu consis
toriul din Arad şi din celelalte 
eparhii ale mitropoliei şi funcţio
nează ca coordonat acelora în 
raport direct cu mitropolia. Uni
ca deosebire între el şi celelalte 
consistoare e că preşedintele lui 
nu este episcop hirotonit şi ast
fel în raportul hirotoniei, adică 
spiritual depinde de episcopul 
Aradului.

încurajaţi de îndemnul şi s tă 
ruinţele lui Şaguna pentru re în 
fiinţarea episcopiei de Oradea, 
conducătorii Consistoriului din 
Oradea, cei mai mulţi ucenici ai 
lui Şaguna: Miron Romanul (1869 
— 1873); loan Meţianu (1874— 
1875); Iosif Goldiş (1892— 1899); 
Vasile Mangra (1900— 1916) şi 
Roman Ciorogariu (1917—-1920) au 
m ilitat neîntrerupt pentru reînfi
inţarea episcopiei de Oradea. 
Congresele din anii 1881, 1886, 
1891 şi sinoadele eparhiale pa
ralele de la Arad şi O radea din 
anii 1880, 1881, 1888 şi 1894 cer 
cu insistenţă reînfiinţarea episco
piei Oradea.

împlinirea acestui deziderat 
pentru care a luptat şi marele 
m itropolit a fost în anul 1920 
după reîntregirea ţării, iar cel 
dintîi episcop al nou înfiinţatei 
episcopii avea să fie Roman Cio
rogariu.

Astfel M itropolitul Şaguna poa
te  fi considerat pe drept cuvînt 
unul din ctitorii reînfiinţatei epis
copii a Oradiei. Spre el au privit 
credincioşii ortodocşi de pe aces
te locuri ca spre un „soare" şi 
de la el au primit lumina şi căl
dura împlinirii idealului lor.

„Cei care fac parte din această 
biserică, spune Nicolae Iorga, tre
buie să se îm părtăşească din su 
fletul care a fost în e l . . .  să se 
îm părtăşească acest neam întreg, 
pînă la cel din urmă ţăran care 
din predica lui trebuie să culeagă 
elemente trebuitoare pentru a 
presta lupta naţională, fără de ca
re oricine e un trădător".

Deşi de la plecarea lui Şaguna 
din lumea aceasta au trecut 1 1 0  
ani, duhul lui răzbate peste vremi 
cu putere şi ne îndeam nă să ne 
iubim Biserica şi Patria. Să facem 
to t ceea ce se cuvine pentru 
apărarea păcii, a demnităţii, in
dependenţei şi prosperităţii po
porului nostru.

Pacea — valoarea supremă . . .
(Continuare din pag. 1)

de existenţă a  popoarelor, de 
libera lor dezvoltare, ci şi de un 
fapt mai important. Prin flăcările 
de lumină ce s-au lăsat peste 
ucenici, aceştia au primit, in
tr-adevăr, puterea de a  predica 
Evanghelia în diferite graiuri ale 
pămîntului. Dar cel care va vorbi 
popoarelor prin Apostoli va fi 
Duhul Sfînt însuşi. Duhul sălăş- 
lueşte în viaţa fiecărui credincios, 
ca şi în viaţa fiecărui popoir. M a
rile fapte care aduc un spor de 
bine omenirii sín t respiraţii ale 
harului Sfântului Duh prin p lă
mânii popoarelor de pe pămînt. 
Privind lucrurile din această per
spectivă, pacea ne apare ea prin
cipala condiţie a realizării tean- 
tropiei la care sínt chemate nea
murile. Ea mu este numai princi
piul general a l existenţei umane, 
oare asigură perm anentul d ina
mism al vieţii, ci este o premisă 
şi un obiectiv fără de care ni
mic nu e posibil în  planul afir
mării neamurilor, pe linia de care 
vorbim, după cum nu e  posibil 
ca prin ele omenirea să tindă 
spre desăvârşire.

Despre pace s-a spus că ea re 
prezintă o capodoperă a  raţiunii 
umane. Pentru salvarea 'omenirii 
din coşmarul holocaustului ce i 
se pregăteşte, se face apel la  r a 
ţiune. După cum via ţa  este a n 
samblul tu turor forţelor care  re 
zistă morţii, pacea este ansamblul 
■tuturor forţelor care se opun dis
trugerii şi războiului. Tot ce este 
pozitiv în existenţă tinde spre 
realizarea păcii. Să amintim de 
iubire, în primul rînd. Iubirea este 
mama păcii (Petru Hrisologul). 
Ea uneşte sufletele, dair to t ea 
uneşte şi popoarele, însufleţin- 
du-le în muncă şi îndemnîndu-le 
la  colaborare pentru binele şi 
propăşirea generală. Iubirea, ast
fel, este chemată să CTeeze o an u 

mită stare de spirit între oameni 
şi popoare, stare în  care se con
topesc laolaltă încrederea, în ţe
legerea reciprocă şi nădejdea în 
ziua de mîine. Oriunde se afirmă 
iubirea, se deschid noi şanse pen
tru  realizarea păcii. „A iubi nu 
înseamnă a ne privi unul pe celă
lalt, ci a privi împreună în ace
eaşi direcţie" (Saint-Exupéry). 
Lupta pentru pace este, mai p re 
sus de orice, o stare de spirit 
care, dobândind o direcţie, se 
transform ă într-un elan. Pe plan 
naţional, această stare a devenit 
o m are realitate, mai ales în 
urma Apelului lansat de către 
Adunarea reprezentanţilor organi
zaţiilor de m asă şi obşteşti şi ai 
celorlalte organizaţii componente 
ale Frontului Democraţiei şi Uni
tăţii Socialiste, între care poate 
fi numită şi Biserica Ortodoxă 
Română. Dar şi pe plan interna
ţional, valul fără precedent de 
adunări şi demonstraţii, de m ar
şuri ale păcii care au  cuprins 
Europa şi alte părţi ale lumii, 
are una şi aceeaşi semnificaţie.

în  calitatea noastră de fii ai 
unui neam a cărui istorie es te  o 
Evanghelie tră ită  in sacrificii şi 
dăruire, precum şi în  calitatea 
noastră do icredincioşi ai Bisericii 
strămoşeşti, avem da toria să ascul
tăm, într-un mod cu totul nou, 
ceea ce  Cuvîntul întrupat ne 
spune, prin graiul îngerilor din 
noaptea sfîntă: „pc pămînt pace, 
între oameni bunăvoire." Dacă nu 
facem acest lucru, devenim îm
pietriţi faţă de mesajul pe care 
ni-1 adresează Dumnezeu în v re 
mea noastră şi în viaţa noastră. 
In schimb, luînd am inte la  im 
perativul pe care ©1 ni-1 trans
mite, ne angajăm în lupta pen
tru dezarmare, consi dorind pacea 
valoarea suprem ă a zilelor pe 
oare le trăim.

Cartea veche românească . . .
(Continuare din pag. 1)

peste munţi faţă de Transilvania. 
M enţionăm doar tipărirea Pravi
lei (cartea de legi) de la Govora 
(1640) într-o  versiune specială 
pentru Transilvania, dania Praxiu- 
lui, Evangheliei şi celebrei Biblii 
de la  Bucureşti de către  Şerban 
Gantacuzino, celor 12 Miineie de 
că tre  Brîneoveanu, coa. 200 de 
cărţi vechi din biblioteca prin
ţului Grigore Brîneoveanu (nepo
tu l marelui voievod) ş. a. Aceeaşi 
politică de culturalizare o m ăr
turiseşte gestul Brîncoveanului de 
a-şi trim ite tipograful său, Mihai 
Iştvanoviei, la A lba Iulia pentru 
a tipări Bucoavna şi Chiriacodro- 
mionul de la 1699 „pentru folosul 
şi luminarea neamului nostru  ro
mânesc", editînd un tipograf mun
tean în Ardeal o carte moldove
nească (Cazania lui Varlanm).

Predosloviile acestor cărţi a li
mentau conştiinţa unităţii naţio
nale prin inform aţiile istorice ofe
rite. Cazania lui Varlaam din Mol
dova (1643) — prezentă în Şchei 
în 8  exemplare — se adresează 
semnificativ „către toată seminţia 
românească", iar Minedele de la 
Rîmnic (sfîrşitul sec. a l XVIII-lea), 
prezente în oca. 30 de exemplare 
în Şchei — informau şi pe ro 
mânii transilvăneni despre „dachii 
şi geţii", de luptele lui Decebal 
cu Traiam, dar şi de domnii ce 
le-au urmat, Radu Negru, Neagoe 
Basairab, Şerban Cantacuzino sau 
Brîneoveanu. „Linia neamului ro 
mânesc —- specifică Mineiul pe 
ianuarie de la Rîmnûc •—• se 'trage 
din slăvitul neam al rom anilor 
(vlahi numindu-se după limba sla- 
voneaseă) a căror slavă a  strălu
cit împreună unde şi-au întins şi 
razele sale", iar Mineiul pe iulie 
menţiona în versuri: „Semnele ro
mă,nilor, cele dintru început feri
cite / Cu adevărat de ia Roma 
zburând în Dacia sín t venite."

Circulaţia cărţii în spaţiu  ro 
mânesc unitar se  suprapune cu 
circulaţia cărturarilor, modeştilor 
dascăli, copişti, legăfori de cărţi 
şi minilaturişti în teritoriul dacic. 
Din noianul de mărturii m enţio
năm pe Ştefan M oldoveanul care 
activa la V inţ, Turda, Braşov şi 
Dragomireşti (Maramureş), fraţii 
şcheienii Corbea (David, Teodor 
şi Matei) care slujesc curtea Brân- 
coveanului în special în relaţiile 
ou Transilvania, dascălul Andrei 
Braşoveanul oare copia la 1768

pentru Grigore Calimahi un Oc- 
toih în Moldova, dascălii şcheieni 
Ion Duma şi Radu Tempea studiază 
la 1708 Ia Bucureşti şi Rîmnic, 
Grigore Stan Braşoveanul, oare, 
după ce  învaţă m eşteşugul tip a 
rului la Bucureşti în  sec. XVIII 
lucrează ia Rădăuţi şi din nou 
revine Ia Bucureşti, şi asemenea 
exemple a r  putea continua prin 
m ărturiile din Şcheiii Braşovului.

Nu poate fi fără semnificaţie 
faptul că pe cărţile vechi, mo
deştii dascăli locali consemnau 
date de im portanţă deosebită des
pre Moldova şi M untenia. M argi
nal pe Cazania coresfenă de la 
1581 se scriu însemnări despre 
Ulpia Traiană, Sarmisegetuza, pe 
un Apostol se consemnează si
tua ţia  tragică a căpitanului lui 
Mâhni Viteazul, Preda Buzeseu, 
un Protocol descoperit recent 
prezintă domnii d in  Moldova şi 
M untenia oare au avut legături 
cu Transilvania, m ai m ulte în 
semnări prezintă domnia dar mei 
ales m oartea m artirică a marelui 
Brîneoveanu, iar cronica Şcheiană 
a lui Radu Tempea, deşi locală, 
vorbeşte de unele realită ţi mol
dovene sau muintene cu convin
gerea că acestea îşi au locul în 
tr-o istorie transilvăneană, deoa
rece se referă la  fraţii de peste 
munţi. Nu întâmplător cărţile re 
prezentau acte de tem eritate pen
tru duşmanii un ită ţii noastre. Este 
cunoscută distrugerea la 1693 a 
unea lăzi din Şchei „plină ou do 
cumente şi cărţi de mare necesi
tate pentru oraşul Şchei", seches
trarea cărţilor lui Badea Cîrţam, 
sau m ulte a lte  distrugeri de carte, 
motiv pentru oare m ajoritatea 
cărţilor vechi poartă pe ele afu 
risenii la adresa celor ce le vor 
distruge. înţelegem  bucuria învă- 
ţătonilui-cî'ntăret Vasile Bărbat 
oare semna „spre aducere aminte" 
pe un Minei de la 1804 din Şchei: 
„La 1 august 1918 ne-a lăsat că r
ţile din temniţă de la jandarmi, 
fiind luate toate cărţile şi duse 
în tem niţă de aici. Şi cărţile au 
suferit temniţa în războiu 1916— 
1918."

M ărturii similare arhivei diai 
Şchei pot f i ,întâlnite în  toate cen
trele româneşti de cultură, ceea 
ce conduce la explicarea marii 
bucurii prilejuite prin actul final 
de la Alba Iulia, ca act de în 
făptuire a unui vis milenar.
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Noi şi Bisericile Reformei
(Continuare din pag. 1)

Pentru apărarea vieţii, pentru pace
— întruniri dedicate păcii, în cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului —

Aş vrea să vă încredinţez că 
in efortul de reînnoire şi de 
refacere a unităţii, sîntem gata 
să lucrăm împreună".

Sărbătorirea, în anul acesta, a 
500 de ani de la naşterea lui 
Martin Luther este un prilej ni
merit şi pentru Biserica O rto
doxă Română de a-şi exprima 
bunele aprecieri faţă de perso
nalita tea marelui reform ator 
german şi faţă de Bisericile Lu
terane, cu care ne aflăm într-o 
îndelungată şi intensă conlucra
re ecumenică.

Cu această ocazie ne aducem 
aminte că relaţiile dintre Bise
rica Ortodoxă şi Reformă au în 
ceput încă din timpul lui Luther, 
care a găsit în Biserica veche 
Răsăriteană un sprijin şi legiti
mitatea însăşi a ideilor şi acţiu
nilor sale, avînd cuvinte de ma
re preţuire faţă de ea, ca fiind 
„partea cea mai bună a Bisericii 
universale" (în disputa cu Eck 
de la Leipzig în 1517). Şi orto
doxia, la rîndul ei, a privit in 
acele momente cu sim patie Re
forma lui Luther.

Reforma religioasă a lui M ar
tin Luther a fost o încercare de 
eliberare a omului de toate ser
vitutile şi captivităţile în care 
se simţea el ţinut.

Acestea s-au petrecut într-un 
moment în care unele abuzuri, 
mai ales din cimpul vieţii creş
tine, începură să domine socie
tatea vremii. Martin Luther are 
meritul de a fi adresat o chema
re insistentă de întoarcere la 
izvoare, la Cuvîntul lui Dumne
zeu şi de a fi dat un puternic 
impuls traducerii, propovăduirii 
şi citirii Bibliei în limba vorbi
tă a poporului. A ceasta a fost 
ca o eliberare a Cărţii Sfinte 
■din captivitatea unei limbi care 
nu se mai vorbea atunci de po
por şi care o ţinea ascunsă.

Ne place să amintim la acest 
măreţ jubileu, că şi Biserica O r
todoxă Română a fost de timpu
riu preocupată de folosirea tex
telor sfinte în limba vorbită a 
poporului nostru. Datorită con
vieţuirii şi conlucrării de veacuri 
a românilor cu germanii din pa
tria noastră, după apariţia tipa
rului unele din ideile şi spiri- 
ritul înnoitor al Reformei s-au 
intîlnit în secolul al XVI-lea şi 
cu dorinţa românilor de a avea 
cuvîntul lui Dumnezeu tipărit în 
limba lor. Românii ortodocşi din 
■Sibiu şi Braşov, între 1544— 1581, 
cu sprijinul şi al unor tipografi 
germani lutherani, au tipărit 
părţi din Sfînta Scriptură şi di
ferite alte cărţi bisericeşti în lim
ba română.

Pe lingă toate acestea, este 
vrednic de am intit aici că Re
forma a m ilitat şi pentru un ra 
port mai just între cele două 
puteri, spirituală şi lumească, şi 
a făcut Biserica mai aptă pentru 
o slujire a omului, pentru o slu
jire a lumii.

Oricum ar fi, din oricare punct 
de vedere ar fi privită, reforma 
a declanşat o mişcare de înnoi
re perm anentă în gîndirea şi în 
viaţa Bisericii, în duhul şi ade
vărul Sfintei Scripturi în care 
s-a zis: „Iată eu vin să fac toate 
lucrurile noi". în  sensul acesta, 
mişcarea nu s-a încheiat în se
colul XVI, ci se continuă mereu 
în Biserică. Ea caută mereu căi 
şi metode noi de a răspunde, 
în lumina Evangheliei, problem e
lor şi situaţiilor fiecărei epoci. 
Ceea ce rămîne însă preocupare 
permanentă a Reformei, este re- 
dobîndirea unităţii Bisericii. Şi, 
desigur, în această privinţă, Re
forma a făcut mult.

Noi credem însă că refacerea 
unităţii creştine, ca şi reforma 
Bisericii, în sensul biblic de în 
noire spre slujire to t mai efi
cientă, fiind astăzi o sarcină 
ecumenică, nu va putea fi solu
ţionată în cadrul lim itat al dia
logului catolic-luteran, — deşi 
ruptura s-a produs doar in sinul 
Bisericii Apusene — ci numai 
într-un trialog catolic-luteran-or- 
lodox.

Se ştie că în secolul al XVI- 
lea Patriarhul Ieremia al II-lea 
al Constantinopolului a iniţiat 
un dialog cu teologii protestanţi 
din Tübingen, pornind de la a- 
precieri de principiu faţă de 
multe din aspectele Reformei. 
Românii ortodocşi au fost şi ei 
foarte interesaţi de acest dialog.

Dacă Martin Luther a rămas

la începutul drumului de apro
piere de Biserica Ortodoxă, iar 
ceilalţi teologi, reformaţi şi or
todocşi din veacul XVI şi XVII, 
doar la jum ătatea lui, astăzi or
todocşi, catolici şi luterani, în 
contextul ecumenic general, se 
găsesc angajaţi de mai bine de 
trei decenii într-un intens schimb 
şi dialog teologic, bilateral şi 
m ultilateral. Peste 80 de con
vorbiri teologice oficiale, pri
vind refacerea unităţii creştine, 
au avut loc în ultimii ani pe 
plan european, iar jum ătate din
tre ele s-au desfăşurat în Româ
nia, în cadrul ecumenismului 
nostru local, în cele peste 40 
de conferinţe teologice inter- 
confesionale. Prin acestea, noi 
am urmărit şi urmărim mereu 
refacerea unităţii creştine, înnoi
rea vieţii Bisericii, dar şi slu
jirea în comun a lumii de astăzi, 
în căutarea şi realizarea năzuin
ţelor ei de pace, de înţelegere, 
de cooperare şi dragoste pe pla
neta noastră, am eninţată azi mai 
mult ca oricînd de spectrul dis
trugerii şi nimicirii nucleare.

Astăzi în faţa noastră a tu tu 
ror, cea mai importantă proble
mă, care necesită o angajare 
concretă şi imediată din partea 
tuturor creştinilor, este apărarea 
păcii în lume. Mase to t mai 
mari de locuitori ai planetei îşi 
ridică glasul întru salvarea vie
ţii lor şi a lumii întregi.

Fie ca Jubileul acesta să dea 
Bisericii Lutherane, şi nouă tu 
turor, un nou impuls spre un ita
te şi spre afirmarea valorii v ie
ţii ca dar sacru al lui Dumne
zeu, spre apărarea păcii pe pă- 
mînt.

Contextul ecumenic nou în ca
re se serbează jubileul lui M ar
tin Luther, ne găseşte mergînd 
împreună pe drumul apropierii, 
conlucrării active şi slujirii omu
lui şi lumii contemporane, con- 
tinuînd astfel intenţiile şi dorin
ţele înaintaşilor noştri.

în sărbătorirea jubileului lui 
M artin Luther noi nu vedem as
tăzi un semn al separării, ci po
sibilitatea de a ne reîntoarce la 
tradiţia veche a Bisericii de di
nainte de despărţire, de a ne re 
descoperi reciproc valorile pro
prii şi a înţelege mai bine uni
tatea noastră originară în ade
vărul Evangheliei lui Hristos şi 
al Tradifiei apostolice. în  acest 
sens reforma adevărată a Biseri
cii, despre care toţi spunem că 
trebuie să fie permanentă, tre
buie să fie o cale de continuă 
înnoire, de slujire în comun a 
oamenilor, a unităţii şi a păcii 
în lumea de azi".

*

Cei care l-au citit (a fost dis
tribuit în limba germană, tu tu 
ror participanţilor) au apreciat 
deschiderea lui ecumenică şi 
propunerea de a se trece la un 
trialog catolic-lutheran-ortodox, 
spre a se soluţiona marile pro
bleme teologice în discuţie, de 
către  toate marile confesiuni 
creştine.

Sínt totuşi cîteva lucruri care 
ar mai trebui spuse, în vederea 
abordării realiste a dialogului 
nostru cu Bisericile Reformei, şi 
în vederea lămuririi credincioşi
lor şi clerului nostru asupra spi
ritului în care ne angajăm în 
dialog şi asupra speranţelor care 
ne îndeamnă spre aceasta.

Sărbătorirea a 500 de ani de 
la naşterea lui Luther este un 
eveniment ecumenic şi sub acest 
semn, cred eu, trebuie privită 
participarea şi trebuie înţeles in
teresul nostru al ortodocşilor fa
ţă  de el.

Luther i-a spus lui Eck că O r
todoxia a păstrat Biserica pură, 
Biserica dintru început. A tîta lu
cru ştia şi el. Nu sínt dovezi 
că ar fi avut totuşi cunoştinţe 
aprofundate despre ortodoxie. 
Poate că dacă ar fi avut, altfel 
ar arăta protestantismul. Metoda 
lui a fost una ad-hoc: exageră
rilor catolice le-a răspuns prin 
alte exagerări. Teologia lui s-a 
născut din controverse, în luptă, 
nu în m editaţie, deşi nu i se 
pune la îndoială nici erudiţia, 
nici sinceritatea. El s-a născut 
şi s-a dezvoltat, — nu e vina 
lui, — în spaţiul occidental ro- 
mano-catolic şi reacţia lui a fost 
în primul rînd faţă de Biserica 
romano-catolică a vremii lui, din 
care făcea parte şi el, şi din

Aşezat la răscrucea multor furtuni istorice, po
porul nostru a simţit din plin durerile şi pîrjolul 
războaielor, pacea fiind pentru el o comoară extrem 
de scumpă.

„Mergi în pace", „rămîi în pace", „pace bună" 
sínt saluturi de fiecare zi ale românului. Dorinţa 
de pace deci este o însuşire fiinţială a poporului 
nostru, care s-a manifestat totdeauna în istoria sa 
bimilenară, dar mai ales în ultimele decenii, cînd, 
pe plan internaţional, cursa înarm ărilor a luat o 
amploare fără precedent, îndeosebi rachetele nu
cleare „distrugătoare de om, de cultură, de civi
lizaţie, de viaţă, de sens, de bucurie, de speranţă", 
cum spunea î. P. S. nostru Mitropolit Antonie cu 
un anumit prilej.

Din această puternică dorinţă de pace a poporu
lui nostru au emanat atîtea iniţiative româneşti la 
consfătuiri internaţionale, atîtea acţiuni întreprinse 
de Preşedintele ţării noastre pentru înlăturarea pri
m ejdiei unui război nuclear nimicitor. Rodul aces
tei dorinţe este şi Apelul pentru dezarmare şi pace 
al F.D.U.S. din 20 sept. a. c., document de ne
grăită valoare la răscrucea critică în care se află 
omenirea de astăzi.

îm preună cu întregul nostru popor, la nobilele 
idei şi chemări ale Apelului şi-au dat adeziunea, 
în cadrul unor adunări, şi fiii Bisericii noastre, cler 
şi credincioşi deopotrivă.

Asemenea adunări au avut loc şi în Arhiepisco
pia Sibiului.

în  27 octombrie a. c. o astfel de adunare con
sacrată dezbaterii Apelului pentru dezarmare şi 
pace a avut loc la Sibiu, la care au participat 
preoţii din protopopiatele Sibiu, Mediaş şi Agnita, 
prezidată de ,Î.P. S. Mitropolit Antonie al A rdea
lului; în 10 noiembrie la Făgăraş, la care au par
ticipat preoţii din protopopiatele Făgăraş şi Rupea, 
ia r  în 11 noiembrie a. c. la  Braşov, la care au par
ticipat preoţii din protopopiatele Braşov şi Sf. 
Gheorghe, ultimele două adunări fiind prezidate 
de P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul.

Apelul — a spus în tre altele I. P. S. Mitropolit 
Antonie la adunarea de la Sibiu — „cuprinde pro
puneri lucide, realiste, raţionale, de dezarmare, de 
denuclearizare, de asigurare a unei păci durabile 
şi adevărate pe întregul p ăm în t. . .  Cheltuielile 
pentru înarm are sínt cheltuieli absurde, cheltuieli 
pentru distrugere", genul uman însuşi fiind angajat 
„într-o lucrare lipsită de sens, o lucrare spre sinu
cidere . . . "

Pentru astfel de motive cît şi în v irtu tea învă
ţăturii noastre creştine — a subliniat cu acelaşi 
prilej I P. S. Mitropolit A ntonie — „noi ne alătu
răm fără nici un fel de şovăire, fără nici o re ţi
nere luptătorilor pentru pace. Ne înscriem de ase
menea, cu tot entuziasmul, în politica de pace a 
ţării noastre şi a Preşedintelui ţării noastre. De 
aceea subscriem cu profund simţămtnt al împlinirii 
unei datorii de conştiinţă Apelul care ne-a fost 
prezentat astăzi".

într-adevăr, noi, ca fiii ai Bisericii, creştinii toţi, 
ca de altfel toţi cei ce credem în Dumnezeu sîn 
tem „responsabili pentru pacea lumii nu numai 
înaintea oamenilor ci şi înaintea lui Dumnezeu" 
— cum a ară tat P. S. Episcop-vicar Lucian F ăgără
şanul la prot. Făgăraş, războiul fiind „un grav 
păcat împotriva lui Dumnezeu, el constituind de
clanşarea furibundă a patimilor din om".

Apreciat ca „un act de înaltă responsabilitate" 
(pr. I. Minu — Sîmbăta de Jos, prot. Făgăraş), 
Apelul pentru dezarmare şi pace al F.D.U.S. a în 
trunit adeziunea deplină a preoţimii din Arhiepis
copia Sibiului, ceea ce a rezultat pregnant din 
luările de cuvînt, multe la  număr, la toate cele 
trei adunări menţionate, şi din fiecare protopopiat.

Vorbitorii au arătat cu ştiut temei că „în actua
lele îm prejurări internaţionale cînd Europa a de
venit un imens arsenal de arme nucleare, cînd se

preconizează am plasarea chiar în acest an a noi 
rachete nucleare cu rază medie de acţiune, noi 
arme de distrugere în masă, cînd viaţa întregii 
planete este am eninţată, nu există problemă mai 
im portantă decît aceea de a face totul pentru a 
determina oprirea acestui curs periculos" (pr. 1 . 
Vladovici — Şeica Mare, prot. Mediaş). Din acest 
motiv „în istoria popoarelor nu se cunoaşte o miş
care de asemenea proporţii pentru apărarea păcii" 
(prot. P. Dumbravă —-  Sf. Gheorghe) ca cea de 
astăzi, lupta pentru pace însemnînd în zilele noas
tre „lupta pentru a fi" (pr. I. Pătrunjel — Bod, 
prot. Braşov), pentru a supravieţui.

Cei ce au luat cuvîntul au reliefat de asemenea 
„cită inteligenţă umană, cîtă tehnologie, ce capi
tal uriaş sínt absorbite în chip absolut absurd" 
(pr. Gh. O lteanu — Covasna), pentru distrugere, 
pentru ucidere, în timp ce „inteligenţa umană şi 
valorile materiale absorbite de armamentul term o
nuclear tot mai perfecţionat şi sporind din zi în 
zi prin cheltuieli enorme ar fi trebuit şi ar trebui 
pus urgent în serviciul unei umanităţi în care 
milioane şi milioane de oameni trăiesc şi mor în 
lipsuri, în boli, în analfabetism, în subnutriţie şi 
foame" (pr. I. Turcu — Cisnădie, prot. Sibiu).

De aceea toţi preoţii noştri şi-au m ărturisit cu 
convingere şi căldură acordul deplin la Apelul 
pentru dezarmare şi pace menţionat, ca de altfel 
la toate iniţiativele Conducerii ţării noastre menite 
să înlăture primejdia unui război catastrofal. „Ca 
preot — cetăţean, într-un glas cu toţi fiii patriei 
noastre şi cu toţi preoţii Bisericii noastre, îmi ex
prim adeziunea mea totală faţă de Apelul pentru 
dezarmare şi pace al poporului nostru fiind con
vins că prin adeziunea mea susţin şi apăr bunu
rile supreme ale omenirii, bunurile supreme ale 
Bisericii, susţin şi apăr viaţa şi pacea pe pămînt", 
declara venerabilul şi vrednicul preot L. M oldo
van (Cincul, prot. Făgăraş), sau cum m ărturisea tot 
pe atît de vrednic pr. I. Popescu (Alţîna, prot 
Agnita): „Alături de întregul nostru popor şi noi, 
slujitorii altarelor, susţinem aceste propuneri cu 
toată convingerea, ele fiind expresia voinţei noas
tre a tuturor, aspiraţia spre o viaţă paşnică pen
tru  noi şi urmaşii noştri", această adeziune avînd 
pentru noi, ca fii ai Bisericii, şi „valoarea unei 
angajări morale, ea cuprinzînd într-un to t unitar 
Cerul şi Pămîntul, voinţa lui Dumnezeu şi năzuinţa 
omului, războiul însemnînd şi negarea voinţei lui 
Dumnezeu, negarea demnităţii omului ca chip al 
lui Dumnezeu" (pr. Gh. Răţulea — Băcel, prot. Sf. 
Gheorghe).

Acestor mărturisiri, şi, desigur, altora asemenea 
acestora s-au dat glas şi prin telegram ele ce s-au 
trimis din plenul celor trei adunări m enţionate 
Preşedintelui ţării noastre, Domnul Nicolae 
Ceauşescu.

„In unanimitate şi cu însufleţire — se spune in 
telegram a trimisă din plenul adunării preoţeşti de 
la Sibiu — toţi participanţii şi-au exprimat deplina 
adeziune la acest Apel, document care reflectă po
litica de pace, de cooperare şi de înţelegere pro
m ovată de statul şi poporul nostru, inspirat din 
concepţia înţeleaptă şi realistă a Domniei Voastre, 
despre rezolvarea conflictelor din lumea contem
porană pe cale paşnică, prin dialog, printr-o nouă 
ordine economică internaţională, printr-un echili
bru la nivelul de jos, prin dezarmare şi în primul 
rînd prin dezarmarea nucleară", sau cum se spune 
în telegram a prilejuită de adunarea preoţească de 
la Braşov: „Ca fii ai acestor m indre plaiuri s tră
bune, noi şi credincioşii pe care li păstorim în 
Ţara Birsei, a buzaelor şi pe meleagurile Covas- 
nei subscriem cu toată fiinţa noastră la nobilele 
idei şi chemări ale Apelului pentru dezarmare şi 
pace, care reprezintă o nouă şi grăitoare dovadă 
a idealurilor de pace şi colaborare frăţească ale 
poporului nostru". ___________ Arhid. Gh. Papuc

Adunare pentru pace la Inst. Teol. Univ. din Sibiu
O adunare pentru pace a avut loc şi la Insti

tutul Teologic Universitar din Sibiu, vineri, 4 nov. 
1983, orele 12,00.

A dunarea a fost prezidată de P. S. Sa Lucian 
Făgărăşanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

în  aulă erau prezenţi toţi profesorii şi studenţii 
Institutului, precum şi personalul administrativ. 

A dunarea a fost deschisă printr-un cuvînt al

P. C. Arhid. Prof. Dr. Constantin Voicu, rectorul 
Institutului.

Arătînd pericolele care ameninţă pacea lumii în 
epoca noastră, P. C. Părinte Rector a salutat noua 
iniţiativă de pace a Preşedintelui ţării noastre, 
Domnul Nicolae Ceauşescu, „care cuprinde propu-

(Continuare în  pag. a 4-a)
Pr. prof. Vasile Mihoc

care de fapt n-a vrut să iasă. 
Şi-a păstrat uniforma pînă la 
sfîrşit.

Oneşti fiind deci şi lucizi, chiar 
în momentul festiv de acum, tre 
buie să spunem că e nevoie to 
tuşi ca, şi noi şi protestanţii, 
să cercetăm împreună tradiţiile 
noastre, tradiţiile vechii Biserici, 
Tradiţia apostolică, pentru că 
aceasta în primul rînd ne va 
ajuta în drumul spre unitate. Se 
acceptă astăzi de către toţi prin
cipiul: Ecclesia semper reíor- 
manda" în  sensul de reînnoire 
permanentă. Opera lui Luther 
trebuie continuată. Luther n-a 
terminat-o. Acolo unde a rămas 
el, e pe la jum ătatea drumului.

Concluzia e încă în lucru şi 
în aşteptare. Aşa trebuie în ţe
leasă aprecierea noastră faţă de 
lucrarea lui, şi participarea noas
tră  la această sărbătorire a lui. 
Sîntem în dialog. Sîntem pe 
drum. Iubindu-ne, preţuindu-ne 
cu onestitate, ajutîndu-ne să în 

ţelegem cum trebuie învăţăturile 
Scripturii şi ale Bisericii, vom 
răspunde chemării celei mai 
adînci pe care o simte fiecare 
suflet de creştin, aceea de a fi 
frate cu alt suflet de creştin, 
şi de a se întîlni în aceeaşi Bi
serică a lui Hristos.

Cunoscutul scriitor englez Tho
mas Carlyle, îi critică pe cei 
care, în loc să-l admire pe Lu
th er, încep să-l „explice" şi să-i 
definească „dimensiunile", punîn- 
du-i apariţia pe seama timpului. 
„Era produsul timpului, spun ei. 
Timpul îl chema. Timpul a fă
cut totul, el nimic, decît ceea 
ce şi noi, criticii mititei am fi 
putut face. A ceasta îmi pare o 
tristă ispravă. Timpul să-l che
me? Vai, am cunoscut timpuri 
care chemau cu glas destul de 
puternic pe omul lor mare, dar 
nu l-au găsit cînd îl chemau. Nu 
era acolo; Pronia nu-1 trimisese. 
Timpul, chemînd cît putea de 
tare, avea să se prăbuşească şi

să se scufunde, pentru că el nu 
voia să vină cînd era chemat".

Că l-a chemat timpul — abu
zurile Bisericii romano-catolice 
— ceea ce încă se mai spune, 
în ciuda părerilor lui Carlyle, 
sau că a venit din el însuşi, 
din imboldurile sufletului său pa
sionat pînă la fanatism de stabi
lirea unei relaţii corecte cu 
Dumnezeu, poate fi încă subiect 
de controversă între teologi, is
torici şi biografi. Ceea ce însă 
îi recunosc toţi, e autenticitatea 
faptei sale, verificată în faţa 
Dietei de la Worms: Nu pot alt
lel!, după care în mod normal, 
pe atunci, putea urma moartea. 
E drept că de la arderea lui 
Hus trecuseră mai mult de o 
sută de ani, dar de la cea a lui 
Savonarola nu trecuseră decît 23 
de ani. Ce păcat că pe un ase
menea act unic de curaj, de 
eroism, a zidit mai apoi şi a tî
tea castele în care a am estecat 
piatra cu cartonul.
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neri lucide, realiste, raţionale de dezarmare, de 
denuclearizare, de asigurare a unei păci durabile 
şi adevărate pe întreg păm întul". Subliniind reali
tatea şi iminenţa pericolului pe care-1 reprezintă 
cursa înarm ărilor în care se află angajate marile 
puteri, P. C. Sa a  înfăţişat cîteva dintre temeiurile 
biblic-teologice ale implicării creştine în efortul 
pentru apărarea şi prom ovarea păcii, a vieţii oa
menilor. „Prin învăţătura noastră creştină — a spus 
în  încheiere P. C. Părinte Rector -—, noi ne alătu
răm fără nici o şovăire, fără nici o reţinere, luptă
torilor pentru pace. Şi ne înscriem de asemenea, 
cu to t entuziasmul, în politica de pace a ţării noas
tre şi a preşedintelui tării noastre. De aceea sub
scriem cu profund simţămînt al îndeplinirii unei 
datorii de conştiinţă Apelul F.D.U.S. Cerem înce
tarea cursei înarm ărilor. Cerem renunţarea la am
plasarea de noi rachete nucleare în Europa şi re 
tragerea celor deja instalate".

în  continuare, P. C. Pr. Proi. Dr. loan Ică a dat 
citire Apelului pentru dezarmare şi pace al adunării 
reprezentanţilor organizaţiilor de masă şi obşteşti, 
ai celorlalte organizaţii componente ale Frontului 
Democraţiei şi Unităţii Socialiste, din 20 septem
brie a. c.

A luat apoi cu vin tul P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul. A rătînd cît de înfricoşător este răul 
războiului şi evidenţiind pericolul pe care-1 în tre
ţine actuala cursă a înarm ărilor, Prea Sfinţia Sa a 
insistat asupra angajării creştine în efortul de zidire 
a păcii, prezentînd o serie de manifestări recente

pentru pace ale unor Biserici din mai multe ţări 
ale lumii.

In continuare au luat cuvîntul: Pr. proi. Vasiic 
Mihoc, stud. Vasile Benchea (an. III), Pr. Zaharia 
Drăghiciu, secretar şei, stud. Vasile Brumar (an. 
IV), Pr. lector Dorin Ouncea, stud. Aurel Pavel 
(an. II), Pr. lector loan Glăjar şi stud. Dumitru 
Apostol (an. I). Evidenţiind pericolul pe care-1 re 
prezintă stocurile imense de armament existente 
pe glob şi mai ales în Europa şi înfierînd atitudi
nea iresponsabilă a celor care sporesc neînce
tat, într-un ritm nebunesc, mijloacele de distrugere 
a vieţii pe planeta noastră, vorbitorii au exprimat 
în  cuvinte vibrante dorinţa de pace a poporului 
nostru, pentru binele şi progresul tuturor oame
nilor, pentru salvarea şi promovarea vieţii, care 
reprezintă darul suprem al lui Dumnezeu. înfăţişînd 
recentul Apel pentru dezarmare şi pace al F.D.U.S. 
în contextul marilor acţiuni pentru pace ale po
porului nostru, mai ales din ultimii ani, al răsună
toarelor initiative de pace ale ţării noastre, recep
tate cu simpatie şi deplină aprobare de toţi oame
nii de bine, de forţele iubitoare de pace din lumea 
întreagă, vorbitorii şi-au exprimat adeziunea de
plină la acest Apel, angajarea fermă, în solidari
tate cu întregul nostru popor, în efortul de zidire 
a păcii şi înfrăţirii între oameni şi popoare.

Adunarea a ho tărît trim iterea unei telegram e 
Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Repu
blicii Socialiste România, prin care s-a dat expre
sie adeziunii unanime la Apelul pentru dezarmare 
şi pace al F.D.U.S., hotărîrii de slujire cu toate 
forţele lupta pentru dezarmare şi pace şi de a 
sluji cu devotament neţărm urit scumpa noastră pa
trie. _____

Dr. A n to n ie  P lăm ădea lă , NUME ŞI FAPTE ÎN 
ISTORIA CULTURII ROMÂNEŞTI, SEC. XVII—XIX 
LA BUZĂU. Editura Episcopiei Buzăului, 1983, 118 p.

No-ua carte  a î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, rod al 
preocupărilor sale pe tărîmu-1 scrisului din perioada în  oare se afla 
în fruntea Episcopiei Buzăului, pune în  lumină chipul unor vrednici 
ierarhi care au condus destinele acestei Episcopii între sec. XVII—XIX. 
Este vorba de patru dintre cei 38 de episcopi oare s-au perindat la 
Buzău, încep ind cu anul 1500. Numele lor sínt binecunoscute pentru 
că „au lăsat urme deosebite şi incontestabile în  cultura românească" 
(p. 5).

Primul dintre ei este episcopul Mi troian, care s-a aflat pe scaunul 
episcopal al Buzăului în tre 1691—1702. El s-a rem arcat prin parti
ciparea sa activă la  lupta pentru introducerea limbii rom âne în  cult. 
Nicolae la rga  l-a numit „un nou Coresâ" datorită bogatei sale activi
tăţi tipografice. A tipărit peste  30 de cărţi. Anterior, Mitrofan a  fost 
episcop al Huşilor şi în această calitate este trecut între cei care 
şi-au adus contribuţia la  traducerea şi tipărirea Bibliei de la Bucureşti, 
din 1688.

î. P. S. M itropolit A ntonie îl caracterizează drept „nume nemuritor 
în cultura rom ânească".

Al doilea ierarh, a cărui activ itate  este reflectată pe larg în  carte, 
este episcopul Chesarie, care a  păstorit în tre 1825— 1846. Ctitor al 
Seminarului din Buzău, restaurator al palatului domnesc (actuala reşe 
dinţă), ctitor de tipografie, de şcoală de sculptură, de şcoală de zugravi 
şi de şcoală de muzică bisericească, episcopul Chesarie a  fost şi un 
mare patriot. Prieten al lui Tudor Vladimirescu, a sprijinit cu mult 
zel Revoluţia de la 1821.

Pentru multiplele sale m erite cîştigate în anii păstoririi, la Buzău, 
îna lt Prea Sfinţitul M itropolit Antonie îl recomandă „memoriei Bise
ricii şi a neamului românesc, spre pomenire veşnică" <p. 38).

Episcopul F liotei es te  cel de al treilea ierarh, al cărui chip este 
conturat în  cartea pe oare o prezentăm. El a  fost episcop a l Buzăului 
între 1850— 1860. N eînţeles de contemporani şi adeseori prezentat în- 
tr-o lumină defavorabilă, I. P. S. M itropolit Antonie arată că el a fost 
de fapt „un om vrednic a l naţiunii şi al culturii române", slujindu-le 
pe am îndouă ou sinceră devoţiune. De num ele lui F lo te i se leagă tipă
rirea, la  Buzău, a Bibliei în cinci volume (1854—1856), Este a patra 
Biblie rom ânească după cea de la Bucureşti din 1688.

Ultimul dintre cei patru ierarhi huzoieni de care se preocupă 
I. P. S. M itropolit Antonie este Dionisie Romano, transilvănean din 
Săliştea Sibiului, care „face parte ca şi Gheorghe Lazăr, ca şi Filotei 
(originar şi el din Transilvania) şi mulţi alţii, din acea revărsare de 
minte de peste  Garpaţi spre cele două Ţări româneşti, transhum antă 
uneori în  cău tare de rosturi şi împliniri, alteori -adu-cin-d rosturi ce se 
puteau -mai u-şo-r împlini în  patria liberă, împreună cu  fraţii de aici". 
Om de mare cultură, Dionisie a -fandat trei periodice la Buzău, a 
tipărit numeroase cărţi şi a adus o contribuţie de sea-mă la lupta 
pentru realizarea unităţii statale a poporului nostru.

Readucînd în actualitate numele şi -meritele nepieritoare ale -aces
tor vlădici huzoieni, î. P. S. Mitropolit Antonie săvîrşeşte -un lăudabil 
act de cinstire a memori-ed lor, evidenţiind totodată -aportul deosebit 
a l Bisericii la  prom ovarea culturii naţionale şi la înfăptuirea idealu
rilor de libertate, un itate şi progres m aterial şi spiritual de care a 
fost însufleţit în  perm anenţă poporul român.

După ce le cîteva planşe ilustrative cu care este înzestrată cartea, 
găsim în final două m ateriale care se încadrează în iconomia ei, în- 
trucît cuprind referiri la  trecutul -istoric al aceleaşi eparhii a Buzău
lui, unde au  păstorit şi ierarhii -amintiţi. Primul m aterial se  in titu
lează: „Presă religioasă şi îndrum are pastorală la Episcopia Buzăului 
de-a lungul veacurilor", din -care reţinem  informaţia că l-a Buzău s-a 
editat primul ziar religios („Vestitorul bisericesc" -— apăru t l-a 1839). 
Al doilea m aterial ne pune în cunoştinţă de cauză despre „Trei desco
periri recente la  Episcopia Buzăului". A ceste descoperiri au fost făcute 
în  incámta reşedinţei episcopale, ou ocazia lucrărilor de restaurare a  
palatului, începute în 1981. Este vorba de tem eliile foişorului brîn- 
covenesc, de -o inscripţie cu numele lui Constantáin Brîncovea-nu şi de 
mormîntul episcopului Ioasaf, care a  păstorit în tre  1708—1716.

Scrisă in spiritul cărţii -anterioare — „Dascăli -d-e -cuget şi sim 
ţire rom ânească" -— şi actuala carte reflectă marea dragoste de care 
este însufleţit !. P. S. M itropolit Antonie pentru trecutul istoric şi 
cultural al poporului nostru şi deopotrivă respectul său profund faţă 
de marii bărbaţi ai neamului dintre care mulţi au fost în acelaşi 
timp şi devotaţi slujitori ai Bisericii.

Pr. prof. D. Abrudan

Preot prof. Dr. 
NICOLAE TERCHILÄ 

1898-1983
In zorii zilei de 26 octombrie 

1983 a plecat d in tre noi preotul 
Dr. N icolae Terchilă, doctor în 
teologie şi doctor în  filozofie, fost 
profesor la Institutul Teologic din 
Sihi-u şi vred-n-ic slujitor al -alta
rului. Pentru a -actualiza prezenţa 
sa în -mijlocul nostru, menţionăm 
că Nicolae Terchilă s-a  născut în 
28 octombrie 1898 în  Copşa Mică, 
dintr-o venerabilă familie de p re 
oţi. Corolarul activităţii sale şco
lare -a fost: diploma de absolvire 
a  Academiei1 teologi-ce, licenţa în 
teologie de la  facultatea din Chi
şinău, doctoratul în  filozofie de la 
U niversitatea d-i-n Leipzig (Germa
nia), doctoratul în  teologie de la 
Facultatea -d!e teologie a  univer
sităţii -din Bucureşti. Din toamna 
anului 1925 devine profesor la 
Academia teologică din Sib-i-u, 
devenită a-poi Institut Teologic 
Universitar.

Profesor cu calităţi de-o înaltă 
er-udiţie a  semănat, c-u dămici-e 
volume, studii, artiool-e, care r i 
dică prestigiul Instituţiei pe -care 
a sluj-it-o. M enţionăm -doar: Isto
ria  filozofiei, Evanghelia în şcoală, 
TlLcui-rea Sfintei Liturghii, Tîlcui- 
rea  Sfintelor Taine.

A fost prohodit în  Sfînt-a C ate
drală în zitua de 28 octombrie 1983 
în  prezenţa P. S. Episcop Lucian 
Făgărăşanul. Pr. prof. N. Neaga 
a adus omagiul de apreciere al 
î. P. S. Mi-tr-o,paláit Antonie şi a 
vorbit î-n numele Institutului Teo
logic. Au mai vorbit -parohul ca r
tierului, Preot Mihai Rusu şi 
Pr. Nichifor Todor, iar în faţa 
răm ăşiţelor din f-aţ-a morrmiotului 
proaspăt deschis, a  adus omagii, 
în  num ele foştilor studenţi, Pr. 
prof. Dr. T. Bodogae. Chipul lui 
Nicolae Terchilă doarme ín  farina 
primitoare dim Dumbrava Sibiului 
dar sufletul său răm îne la temelia 
atâtor valoni spirituale ale uceni
cilor săi.

Pr. prof. N. Neaga

Semnalăm... Semnalăm...
©  Dumitru Radu Popa despre cartea lui Valeriu Anania 

(Arhimandritul nostru Vartolomeu): ROTONDA PLOPILOR 
APRINŞI: „Nu în ultimul rînd, „Rotonda plopilor aprinşi“ e un 
document important pentru cunoaşterea mai aproiundală a lui 
Valeriu Anania însuşi, căci personalitatea şi irămîntările acestui 
spirit ales răzbat din fiecare pagină tipărită. In acest Sens, el ne 
oleră, iără urmă de ostentaţie, şi o veritabilă, plină de învăţă
minte, autobiografie spirituală" (în „Tribuna României", nr. 252, 
15 septembrie 1983, p. 8).

® A.C.I.E.R. — „Asociaţia culturală internaţională a  etniei 
române" s-a constituit la Viena, cu prilejul întîlnirii acolo in  
septembrie 1983 a unui mare număr de români stabiliţi în străi
nătate, ca să ia parte la Simpozionul „CANTACUZINO —  RO
M ÂN II APĂRĂTORI AI EUROPEI". Reproducem din Mesajul 
redactat de londatori: „Adresăm tuturor românilor de dincolo 
de România, care mai simt româneşte şi vorbesc dulcea limbă 
a lui Mihai Eminescu, un fierbinte mesaj de unire, în simţire 
şi în gînd, de solidaritate spirituală în faţa istoriei şi destinu
lui ţării noastre de origine, pentru apărarea istoriei şi valori
lor noastre naţionale, pentru afirmarea spiritualităţii româneşti 
în spaţiile în care trăim cu dorul gliei strămoşeşti în inimi". 
Asociaţia va scoate şi o revistă, UNIREA.

#  AL Cerna Rădulescu scrie în STEAUA (nr. 8, 1983, p. 
7—8), CUM A  APĂRUT PAMFLETUL. „BAROANE", amintiri şi 
exegeze argheziene datorate unui condei experimentat şi valo
ros martor de epocă.

@ in  revista M AG AZIN (nr. 39, 1983) se pot citi informaţii 
interesante despre: „Soarele, lu-n-a şi stările afective" (Carmen 
Antohi), despre: „Sensibilitatea plantelor" şi despre unele „Taine 
ale organismului uman" (Arcadie Percek). Sínt mai mult decit 
simple divertismente.

© Despre marele mecenat Emanoil Gojdu, fondatorul Funda- 
ţiunii care îi poartă numele şi căreia îi sínt datori mulţi tran
silvăneni care s-au bucurat de burse universitare, scrie în  Con
temporanul, Stelian Vasilescu (nr. 39, 1983, p. 13).

@ „Ziarişti arădeni şi Unirea din 1918", articol in „Familia“ 
(nr. 9, 1983, p. 5) de Stelian Vasilescu, scrie despre Roman Cio- 
r ogar iu şi Gheorghe Tulbure, amîndoi ziarişti Ia „Tribuna Bi
horului" în perioada unirii. Cel dinţii a fost episcop al Oradiei, 
iar al doilea preot, amîndoi „semănători de românism".

© „Lucealărui" (nr. 38, 24 septembrie 1983), p. 8) publică 
Poeme de un foarte mare poet din R. S. S. Moldovenească: GRI- 
GORE VIERU.

© Cu vorbe bine alese, solemn şi sobru în stilul lui Părvan, 
Ion Dumitriu-Snagov scrie despre Paolin de Nola şi Niceta de 
Remesiana — tata N iceta — (Te pattern dicit plaga tola Boreal 
— Ţie toate ţinuturile de Ia miază-noapte îţi zic tată! — li 
scria Paolin pe culmea dintre secolul IV  şi V), în „STEAUA“ 
(nr. 6, 1983, p. 23).

© în  aceeaşi revistă (la pag. 25) semnătura din fruntea po
vestirii INIM Ă DE M AM Ă încilrată I. C. Maramureşanul, tre
buie descilrală Episcop Iustinian Chira Maramureşanul, mai cu
noscut sub acest nume!

© După ce a citit ANTIM  IVIRE ANUL, CĂRTURAR UM A
NIST de Fanny Djindjihaşvili, editura Junimea, Iaşi, (prefaţă 
de Virgil Căndea) şi a recitit DIDAHIILE (Ed. Minerva, Bucu
reşti, 1983), cunoscutul critic literar Valeriu Cristea, scrie în 
„România Literară" (nr. 29, 1983, pag. 11): „Văd acum în Antim  
Ivireanul pe unul din cei mai mari scriitori români de dina
intea lui Eminescu, Creangă, Caragiale“. Subscriem şi noi.

9  Ion Dumitriu — Snagov, publică în  „Revista Arhivelor" 
(nr. 3, 1983, p. 245—256) un interesant studiu intitulat: IM A 
GINEA TERITORIILOR ROMÂNEŞTI ÎN  LOGGIA LUI RAFAEL 
SANZIO. Loggia aceasta se află în Palatul Vaticanului, construită 
între anii 1513— 1518, proiectată de Bramante, dar ca a fost con
struită în viziunea proprie de Raiael. Mai poartă şi numele de 
L oggia  d e lla  C o sm o g ra fia , deoarece pe pereţii de nord şi de 
vest, au lost pictate hărţi ale lumii cunoscute din vremea aceea, 
la care au lucrat pictori, cartografi şi istorici, in jurul anului 
1560. Sint prezente aici şi Moldova, Transilvania şi Vaiahia, 
inclusiv Dobrogea, ocupînd teritoriile vechii Dacii, cu o m ul
ţime de urme de localităţi pe care Ion Dumitriu — Snagov le 
echivalează cu denumirile actuale. Harta teritoriilor româneşti 
este nu numai un izvor istoric de mare importanţă, ci şi un 
adevărat monument naţional.

© In aceeaşi publicaţie, alte studii se ocupă de asediul V ienei 
şi de contribuţia românească la apărarea şi eliberarea oraşului, 
după izvoare româneşti şi străine. Trei studii sínt semnate res
pectiv de Şerban Voinea Semo, Constantin Şerban şi Dumitru 
Zaharia. Îmbogăţesc substanţial bibliografia problemei.

@ ACCENTE ŞI PROFILURI, un titlu nou pe coperta unei 
cărţi semnate de Dan Zamiirescu la editura „Cartea Românească“, 
(1983, 509 p.), adună scrisul din categoria — cum singur o ca
racterizează — „ziaristică“ a autorului, pe o lungă perioadă de 
timp: 1963—1983. Volumul, frumos închinat memoriei părinţilor 
săi, „întru pomenire", demonstrează cum  circumstanţei (articolul 
de ziar e ai zilei), cînd i se prind cu pricepere toate dimensiu
nile şi i se dă şansa de afirmare, îşi dezvăluie permanenţa.

© Gheorghe Bulgăr: Referinţe istorice eminescene: Traco-Dacii, 
articol în NOI TRACII, nr. 96/1982, Milano, Italia, din care ci
tăm: „Eminescu lace loc larg istoriei şi eroismului Daciei în 
creaţia lui literară, pentru a sugera vechimea, virtuţile (în acord 
cu istoricii antichităţii) şi persistenţa locuitorilor Daciei stră
vechi, componentă esenţială a ethosului, ca şi a etnosuiui ro
mânesc."

ANTONIE DE LA PRISLOP
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